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On calcule d,
coee N _odi d -
sin(i —r) = ' }:} g = esinGr) 1 -
e 1 Cos7 i—r P i
cosr = — ! l
Ir r
I r - =
i “e

On calcule d

d=Ady = 0'd—0'A, ) -
Ay /// , ‘42 -
= (e+ ?A)—O’Afg 5 O
=e+ 204, -20'4, e

—e—-2(04,-041) =d= e(1-2)
< Sin'=1=d=e(1-1)
— Sin' <n= d> 0= rapprochement dincidence

de I'image A4, de la face d’incidence.
< Sin' > n = d < 0 — éloignement

de lI'image 4, de la face d’incidence. by D

A A s démergence
:
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Exercice 5

1) Un rayon lumineux tombe sur une vitre en verre d'épaiseur 5cm,
en faisant un angle de 30° avec la face de cette vitre. L'indice de
réfraction du verre étant de 1.5, calculer le décalage du rayon
transmis.

2) Ce rayon incident provient en fait d'un objet lumieux situé a
15¢m de la face d’incidence de la vitre. A quelle distance de cette
face sera alors située son image ?

Réponses:
- 1 n 1 d;
1) i = 60° ) )"’
1s5in60 = 1.5sinr — r = 35.26° o 7
i=60° P
_esin(r) _ 5sin(60°-35.26°) _ 1 -
dy = cosr c0s(35.26°) = 2.56cm - /;0
2) AAdr, =d = e(l — %) = Scm 4 150?»12 o

OAr = 04A—-d =15-5 = 10cm
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3- LE PRISME

On considére les rayons qui se propagent dans (P).

Aréte du prisme M

Base du
pnsme

] P 1L MM
A : angle au sommet du prisme.
(1) : face d'incidence. P : plan de section principale.
(2) : face d’émergence.
D= (S_‘fﬁ) : angle de déviation.
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—Face (1)
sini = nsinr
—Face (2)

nsinr' = sini’

Pas
—Dans IO :

a=r+r

A=ua :>i= r+r
—Dans IKI':

D=TIK+IK=(i~-r)+( —r')=D=(i+)-4
M sini = psinr
sini’ = nsinz’
A=r+7
D=(G+i)-4
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i,r,i' et r'seront affectés d’un signe (+) ou (=) selon leur orientation
en partant de la normale:

VN

On lit:
i>0 r>0

Exemple

r'>0 i >0

i>0
r>0
r< 0

i' <0
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3-1- PREMIERE CONDITION D’EMERGENCE
SiI'R émerge du prisme — 0 <i' < &

Pr B. Boutabia-Chéraitia

Face]:i»{%etréf;sin[=% Iy
. — =
Face2:+r' <l et i < %;Sm[’ =1
Par conséquent: <
r,z [ — 4 < 21 : 1°¢ condition d'émergence
ro</

3-2- DEUXIEME CONDITION D’EMERGENCE
<l = r=A-1)= nsinr = nsin(4d — 1) = sini = nsin(4 - /)
On pose: ro = A—1; nsinrg = sinip
= sini = sinig
— i > ip : 2°"¢ condition d’émergence
Par conséquent:
Sii=ig=>r=rog=4-1

=i =Ad-r=4A-A4-0)=1

Fis -/

) _ o
:>I—2 IO
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Remarque:

Si la face (2) devient face d'incidence avec

i=%:>r=l:>r’=44—fffo

sini’ = nsinr’ = nsinrg

= sini’ =siniyp = i’ = iy

En changeant le sens de propagation de
la lumiére, on ne modifie pas les supports @ @
des rayons lumineux. C'est le principe du retour inverse de la
lumiére.

3-3- MINIMUM DE DEVIATION

On démontre que D passe par un minimum
D, lorsque:

. . Dp+4 - . .
i=i="5"=in D=i+i' -4
!
r=r’=%5rm A=r+r
S]'H(sz-h{)

siNi, = nsinr, = n =

sin(4) @ z 2)
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